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Április 11.
Minden szabad népnek meg vannak a 

maga nemzeti ünnepei, a melyeknek teljes 
szivéből örvend, mert ekkor alkalma 
nyílik kifejezést adni hazafias érzelmeinek. 
Ilyen nemzeti ünnepnapokra szükség van, 
mert amint azok a nemzet történetének 
valamely emlékezetes momentumát dicső­
ítik. úgy azokból a hazafias lelkesedés is 
követésre méltó példái tanulhatjuk.

Magyarország ezer esztendős történe­
tében bőven kínálkoznak a szebbnél-szebb 
napok, kimagasló események napjai, a 
melyek ugyancsak méltók volnának arra, 
hogy évfordulójukat szerte ez országban, 
— kunyhókban és palotákban egyaránt — 
honfiúi kegyelettel megüljük Nagy múltú 
nemzetünk idáig csak Szent Istvánnak, a 
királyság megalapítójának emléknapját, 
az újabb korból p dig márczius tizen­
ötödikét, mint a sajtószabadság diadalát 
tartotta meg nemzeti ünnepnapjai gya­
nánt. A múlt < sztendő óta azonban hoz­
zájuk csatlakozott méltó harmadiknak 
április lő ike, ő felsége a király által 
szentesített országos ünnep, a négy ven- 
nyolczas törvények megalkotásának em­
lékére szentelt nap.

Ennek az emlékünnepnek messze ki­
ható, fontos jelentősége van. Több mint 
félszázada immár, hogy a magvar nemzet

Politikai és társadalmi hetilap.
Megjeleli minden vasárnap.

— a m(ívelt nyugaton mindenfelé hóditó 
refoi máramlatoknak engedve, újjá­
született s mi méltó büszkeséggel emlé­
kezünk vissza arra a dicső korszakra, a 
mely nekünk hősöket szült s a mely 
korszak kivívta számunkra egész világ 
bámulatát, de egyszersmind hosszú időre 
megerősi ette Magyarország nemzeti jel­
legét és biztosította állami önállóságát.

Az ezernyolczszáznegyvennyolczadiki 
törvények, melyeket V. Ferdinánd király 
uralkodása alkonyán szentesitett, valób n 
oly gyökeres átalakulást idéztek elő min­
denfelé, hogy hazánk végre az új idők 
szellemének megfelelőig fölvirágozhatott.

Ekkor Ion. hogy az ügyek élére 
Batthyányi elnökségével az első magyar 
felelős minisztérium állott, továbbá ekkor 
kapta a törvényhozás is egyedül biztos 
alapját: a népképviseleti rendszert s akkor 
történt, hogy kimondatott kies Erdélynek 
és a kapcsolt részeknek visszacsatolása 
az anyaországhoz. Ez által a magyar 
haza területi épsége egyszerre helyre­
állt . . . Magyarország annyi változás 
után egységes lett.

Az új törvényeknek köszönhetjük, 
hogy valanára megszűntek a nemesség 
kiváltságai és előjogai, miket amaz a 
többség rovására tekintet nélkül kihasz­
nált, a közös jogélvezet s a közös teher­
viselés elve pedig egyenlővé tette a nemest 
a nem nemessel, az urat a paraszttal.
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így értük el aztán, hogy a nemzet minden 
irányban megerősödött, megizmosodott.

Válságos időben s e válságok termé­
szetes következmény ekép jutottunk mi 
ezen üdvös intézményekhez, az 1848-iki 
törvényekhez, a melyek új életre kel­
tették sokat hányatott hazánkat s annak 
jelen korig is erős védbástyái lőnek.

Április 11-ik napján lelkesítse szi­
vünket az ősök nemes példája s haza­
szeretetünk képesítsen, hogy minél kitar­
tóbban munkálkodhassunk édes hazánk 
felvirágzásán.

A „Tanítók Háza".
(Felolvastatott a Tanítótestület ülésen.)

Fölösleges e helyen fejtegetnem, hogy 
a tanítóságnak mennyi gondot és aggodalmat 
okoz azoknak a gyermekeinek a neveltetése, 
kik tehetségüknél és szorgalmuknál fogva 
szép sikerrel végezik a középiskolákat a az­
után a főiskolákra mennek. És itt nem csu­
pán azon erkölcsi veszedelmekre gondolok, 
melyek a szülői házból eltávozó ifjúságot a 
fővárosban környezik, mert hiszen ezek a 
többi szülők gyermekeit is épen úgy fenye­
getik. Hanem igenis gondolok azokra a költ­
ségekre, melyekkel manapság egy egyetemi 
hallgatónak még legszerényebb, mondjuk sze­
gényes ellátása is jár, s melyeket bizony még 
a legjobb tanítói fizetés sem bir meg.
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Dramaturgiai tanulmányok.

v.
A drámai pályázatokról.

A fővárosi sajtó még nem békéit meg a 
Népszínház bohózati és a Nemzeti színház két 
rendbeli Mészáros-féle pályázata meddőségével, 
meg a kolozsvári pályázatok kikürtölt sike­
rével. Mind sűrűbben emlegetik az efféle pá­
lyázatok czéltalanságát. Azt mondják, annyi 
budapesti színház emészt már föl eredeti da­
rabokat, hogy a pályázatokra csak az innen 
visszaútasitott művek kerülnek újra és új 
tehetség nem bukkan fel. Lám, a Teleki-díj 
idei nyertese tavaly Debreczei.ben hozta elébb 
színre művét. És ajánlják az utólagos jutal­
mazást, a hogy Bécsbvn és Németországban 
járja bizonyos évközökben, vagy pedig új 
tehetségek színpadra segítését és díjazását e 
jutalmakból.

A drámai rá sí kedv még is igen erős ná­
lunk. Mutatják ezt a színházaktól időszakon- 
kint kiirt ,ei nem fogadott darabok*, meg a 
drámapályázatok nagy számú versenydarabjai. 
Lz a tengeralatti drámaflóra csak a 
benfentesek előtt ismeretes, pedig ki tudja, 
nem volna-e tanulmányozása ép oly fontos, 
mint a színre került vagy kinyomatott szín­
daraboké.

A drámabirálók megcsinálják jelentéseiket, 

de Hamlet apja szellemével szólva 
Csak ne volna tilos titkát elmondani : 
Olyat mondhatnának, hogy legkisebb 
Szavukra lelkünk hánytorogna fel.

Egv dolog bizonyos, hogy a ki e dara­
bokat olvassa, mintha a kor literén tartaná 
kezét és érezné lázát.

A színre került darab minden esetre az 
érdekesebb. Nemcsak a megirt dráma értendő 
ezalatt, hanem előadása, rendezése, kiállítása, 
szóval a költő intenezióinak megfelelő meg- 
érzékitése. "'annak darabok, a melyekben a 
költő ad szárnyat a színésznek, de olyanok 
is, melyeket csak a színész állít talpra. A 
könyvdráma felemás valami, mert költője el 
nem tudta tanulni a dramatizálás technikáját.

Jól kigondolt mese és élénk dialóg még 
nem minden. A dramatizálás ismerete nélkül 
nem lesz a színdarab színpadképéé. Rendesen 
technikai fogyatkozások miatt nem hozható 
ez vagy az a darab színre. Nehéz megvonni 
a határvonalat a dráma aesthetikája és 
technikája között. Lehet egy dráma tech­
nikai mestermű és aest heti kai lag még sem jŐ 
tekintetbe.

Mi történt most is a Mészáros-féle 
színműi pályázaton? A bírálók, elvervén a 
port egy nagy csomó darabon, végül fel­
soroltak ötöt mint az aránylag legtöbbet 
érőt a nem szinpadképes pályázatból. Ezek 
elseje pétiig lehetetlen jellemekre építi me­
séjét, másika durva és kegyetlen, harmadika 
hamisítja a milieut, negyediké szinfalhasogató 

dialóggal próbál hatni, ötödiké divatját múlt 
melodráma. Milyen lehetett most már a többi, 
ha csak a bírálók túlszigorúan, vagy felüle­
tesen nem végezték tisztüket. Vádolták is 
őket azzal, hogy csak lapozgattak a pálya­
művekben és legföllebb azokat olvasták el, 
melyeknek szerzőit megsejtették. Elfoglalt 
emberek lévén, azért a 25—30 frt tisztelet­
díjért mit várnánk többet?

Másban keressük a hibát, ha volt. Abban 
t. i., hogy azok a színi kritikus urak és szí­
nészek nem azt nézik, mit akart az iró és 
feladatát mikép oldotta meg, hanem hogy 
mennyiben találta ei az Ő irodalmi vagy dra­
maturgiai ízlésüket. Együctesen pedig valami 
szenzácziós mesterművet szerettek volna föl­
fedezni, mely irodalmi esemény is legyen, 
meg föltétien kasszadarab is. Persze, aztán a 
dijat nem adják ki.

Szeretnek élczelni az akadémiai dráma­
pályázatok színpadra sem vihető koszorúsaira. 
Pedig itt inkább egy megfelelő dramaturg, 
egy magyar Laube hiánya érezhető, a ki 
színpadra segíthetné e megdicsért műveket. 
Talán a létesülő budai színház kísérli 
meg a magyar drámairodalom és színpad ré­
szére megnyerni e kizártakat. Szép feladat 
is lenne részére az eredeti dráma melegágyát 
képviselni. Ott úgy sem számíthat egy mű 
sok ismétlésre, tehát sűrűbben kell váltogatni 
az újdonságokat. Ki tudja, nem nevelhet-e 
igy a jövőnek Szigligetiket, Csikyket, Dó- 
czikat, Váradikat, Tóth Edéket stb. ?
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Pedig hát miként minden társadalmi ré­
tegnek, úgy a tanítóságnak gyermekei között 
is akadnak jó, sőt kiváló tehetségek, a kik­
nek a társadalom vezető elemei közé való be 
nem juthatása vagy nem kellő érvényesülhet 
tése nem csupán a szülőknek szomorúság, 
hanem a nemzetre nézve is kár. Ez az egyet­
len körülmény elegendő ok arra, hogy, ha 
már a nemzet nem képes a művelődés alap­
vető munkásait, a tanítókat, az ó fontos hi­
vatásukhoz és munkájukhoz mért anyagi el­
látásban részesíteni, legalább a társadalom 
támogassa őket abbeli törekvéseikben, hogy 
valóban rátermett fiaik csupán a szülők sze­
génysége miatt ne zárassanak el a magasabb 
iskoláztatást kívánó életpályáktól. Én hiszem 
is, hogy a társadalom és az állam ez irányú 
támogatása nem fog elmaradni, de csak akkor, 
ha a tanítóság nem var mindent másoktól, 
hanem szegénysége daczára még erőfeszítés­
sel is meg tesz e tekintetben minden lehetőt.

De hát miképen lehetne keresztül vinni 
azt, hogy a szegény tanító az ő tehetséges 
fiát a felsőbb iskolákra kellőképen kitart­
hassa? Úgy, ha az ország tanítósága össze­
szedi magát és megfeszített erővel összegyűjt 
akkora összeget, a melyből felállíthatja Bu­
dapesten a .Tanítók Házát*; a többit Isten 
segítségével meghozza a jövő, meghozza a 
társadalom és az állam támogatása. Ebben a 
Tanítók Hazában a tanítók azon fiai, kik 
valamelyik főiskolát látogatják, ingyen szál­
lást és lehetőleg olcsó ellátást kapnának és 
kellő felügyelet alatt lennének.

A Tanítók Háza eszméjével már hosszabb 
idő óta foglalkozik a hazai tanítóság. Fog­
lalkozott vele legutóbb a Magyarországi Ta­
nítók Országos Bizottsága is. A tárgyalás 
során fölmerült az az indítvány, hogy a 
tanítói nyugdíjtörvény revíziója alkalmával 
a tanítói járulék 2%-ról 3°/0-ra emeltessék 
s az igv befolyó többlet a Tanítók Házára 
fordittassék, továbbá az is, hogy a tanulók 
15 kros járulékát engedje át a nyugdíjalap 
a Tanítók Házának fölépítésére é« föntartá-

Aza kérdés lebegett a Mészáros-féle pálya 
dijat kitűzők előtt, hogyan lehetne a magyar 
színpadnak a körülöttünk nyüzsgő társadalom 
legjobb és érdeket keltő képét megszerezni 
és egyúttal új erőket megnyerni a szín­
irodalomnak. Mert, hogy a mai magyar 
társadalom nem az, mint a mikor Szig­
ligeti és Csiky mutatták be a színpadon, 
kétséget sem szenved. Herczeg Ferencz bele­
nyúlt a mai magyar társaséletbe, de társakat 
keresnek hozzá. A pár év előtti Garai-pá- 
lyázat vígjátékéi csak a régi csapáson jártak 
és Bérezik Árpád jutalmazott müve, egy 
anti-Gyurkovioa lány, nem kellett a közön­
ségnek.

A színmű új irányokat, új formákat vett 
tel, ép ehhez illenék tehát a legújabb Magyar­
ország bemutatása. Hanem a francziák, Ibsen 
és a legifjabb Németország a mi Íróink szel­
lemi vezérei. Ezt lehetett kiolvasni Ábrányi 
Emil jelentéséből is.

Eszünkbe jut a bécsi pályázatok 
sorsa. Tanulság okáért ide írjuk, legalább 
vigasztalódhatunk a mi állapotaink felett. A 
burgszinház 1850-ben hirdetett először víg­
játéki pályázatot és a töméntelen pályamű 
közül Bauernfeld, Benedix és Mauthner vig- 
játékai kapták a megosztott dijat. A szín­
padon mind elbuktak, a mi szörnyen kihozta 
sodrából a jelei tésttevő Grillparzert, a ki 
pedánsul kiszámította szinszerűségüket. És 
igaza lett. Németország színpadain még ma 
is játszák ama darabokat és onnan vissza- 
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sára. Az Országos Bizottság egyik indítványt 
sem fogadta el, s ezt. véleményem szerint, 
helyesen tette. Eltekintve attól, hogy mind a 
két indítvány keresztülvitele törvényváltoz­
tatással járna, a 2°/e fölemelést nem tartom 
czélszeríínek azért, mert a tanítóság vala 
mennyi hivatalnoki osztály között legnagyobb 
mértékben adózik már most is nyugdijára. 
A tanulók 15 kros jutalékát sem volna helyes 
a Tanítók Házára fordítani. Ez a járulék 
úgy is gyűlöletes a nép előtt és sok kese­
rűséget okoz a tanítóságnak. Azután meg a 
15 kroknak a nyugdíjalaptól való elvonása 
fölbillentené a nyugdíjalap mérlegét, különö­
sen akkor, ha, a mint tervben van, a szol­
gálati idő 40-ről 35-re szállittatik le. Már 
pedig az összes tanítóságnak legfontosabb és 
legáltalánosabb érdeke hogy a szolgálati idő 
lehetőleg leszállittassék és hogy a tanítói 
nyugdíj minél tisztességesebb és minél biz- 
tositottabb legyen.

Indítványozták az Országos Bizottságban 
még azt is. hogy, miután a tanítók arravaló 
tiainak felsőbb iskoláztatása a nemzet szel­
lemi tőkéjét gyarapítja, az országgyűlés által 
megszavazandó államköltségen építtessék és 
tartassák föl a Tanítók Háza s állíttassanak 
az ország több vidékén a tanítók középisko­
lákba járó gyermeki részére internatusok is. 
Ezeket az internatusokat, kivált ha nem le­
hetnek ingyenesek, a mi több mint valószínű, 
én nem tartom olyan első rendű szükséglet­
nek, mint a Tauitók Házát. Elvégre közép 
iskola minden vidéken is van az országban ; 
9ok mellett conviotus is van, a hol a tanulók 
olcsó ellátást kaphatnak. Azután meg a ta­
nító, ha jól utána lát, a vidéki városokban 
elég jutányosán helyezhetné el tanuló fiát 
tisztességes családokban, valószínűleg épen 
oly jutányosán, mint*az internátusbán tehetné. 
A tisztességes család körében való élet pedig 
arra a 10—18 éves tanulóra nézve sokféle 
tekintetben hasznosabb, mint az interr.atu9Í 
nevelés.

A Tanítók Házának és az említett inter- 

szivárogtak megint Bécsbe. Legnagyobb sikere 
azonban egy lekésett darabnak volt, Haok- 
lander .Geheimer Agent*-jának. Ez a pályázat 
lám, termékeny volt tehát.

Laubét kiintrikálták mára burgszinházból, 
midőn 18 évvel rá egy újabb vígjáték-pályá­
zat száznál több darabot csŐditett Bécsbe. 
Uj ember, Schaufert H. kapta a dijat tSakk 
a királynak* ez. udvari vígjátékéval. Egy 
verses darab erős vetéiytársa volt és duzzogó 
szerzője. Bauernfeld új epizódokkal megtoldva 
vitte azt színre; e pályázat is két kitűnő repor 
tőire darabot adott hát a német színpadnak.

A leégett Stadttheater hirdette a har­
madik pályázatot, de Laube már annak is 
örült, hogy a társulat starja, Schratt Kati 
asszony számára egy bravouros szerepet ha­
lászhatott ki a darab-özönből. Henle Eliz 
asszony volt a nyertes.

Az új bécsi népszínház pár éve hirdette 
az utolsó pályázatot. Sokféle igazítással egy 
Bécs múltjából vett verses vígjátékot jutal­
maztak, de bár a színház népszerű naivája 
mindent megtett, ez a koszorús menthetetle­
nül elbukott. Azóta felhagytak Bécsben a 
pályázatokkal. Inkább a Schiller- és Gr i 11- 
parzer dijakkal tűntetnek ki utólag, ha­
tást elért írókat, vagy darabot. Dehogy csú­
folnák azonban a lapok a pályázókat vagy 
bírálókat, a hogy ná unk szokás.

Sok éven át egv szerkesztőségben dől 
goztam egy akadémiai és nemzeti színházi 
drámabirálóval, a ki bepillantást engedett 
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natusoknak államköltségen való fölállítását 
én nem reményiem, de nem is merném kí­
vánni. Mert hiszen az ország hivatalnokainak 
és tisztviselőinek többi osztályai szintén fon­
tos munkát végeznek; nekik is vannak olyan 
gyermekeik kiket 19ten jótehetséggel és szor­
galommal áldott meg; ezeknek magasabb 
kiképeztetése is gyarapítaná a nemzft szel­
lemi tőkéjét. A mit tehát az állam a taní­
tóknak megtesz, azt méltán követelhetik a 
többi szegény hivatalnokok is. Az pedig nem 
valószínű, hogy az állem valamikor megbirja 
mindazok gyermekeiről való ilyetén gondos 
kodást, a kik az államra nézve hasznos mun 
kát végeznek.

Ezek után méltán kérdezhetik, hogyan 
képzelem én a Tanítók Házának megvalósí­
tását? Megmondom röviden: az őnmegadóz- 
tatás elvének alkalmazásával s e mellett, 
vele párhuzamosan, a társadalom szerencsé­
sebb anyagi helyzetben levő osztályaij jóaka 
ratú támogatátának kikérésével. Az ország 
tanítósága oly nagy számú, hogy ha csak 
fele áldoz évenként e czélra 1—1 frtot, már 
rövid idő alatt nagy összeget lehet össze 
gyűjteni. Ehhez pedig nem kell egyéb, mint 
egy piciikével több önmegtagadás és az ál­
dozatkészségnek az a neme, mely nem csupán 
a jelen hesznáért dolgozik, hanem az utódok 
boldogulásáért is tud lelkesedni és áldozni. 
A tanítóság annyit dolgozik becsületből és 
kötelességtudásból — hiszen fáradtságos mun­
kájának teljes egyenértékű megfizetése csak 
a távol jövő zenéje — hogy egy parányi ön­
megtagadással többet már észre sem vesz. 
Meg vagyok győződve, hogy a társadalom és 
az állam nem fogják támogatásukat meg­
vonni, ha egyszer látják, hogy az ország 
tanítósága nem várja a sült galambot, hanem 
szegényes anyagi helyzete mellett, erejének 
megfeszítésével is, jelentékeny összeget gyűjt 
össze saját körében olyan intézményre, mely 
nemcsak a tanítók érdekeinek, hanem a 
nemzet kulturális czéljainak is szolgálatá­
ban áll.

nekem a kulisszák közé. Egy népszínműi 
pályázaton magam is a bírálók között voltam 
és emlékszem arra a furcsa benyomásra, me­
lyet a garmadában heverő verseuymüvek 
reám tettek. Volt ott folio és iskolai füzet 
alakú, szép é9 gyakorlatlan Írással és átlag 
kétségbeesett — helyesírással. Az ország 
minden vidékének postabélyege, sőt bécsi és 
berlini bélyeg is volt rajtuk. Vér- és szellem­
rokon valamennyi, csupa Tóth Ede és Szigli- 
geti-cliché. Akkoriban dicsértük meg mi bal­
gák .Becsület 9zegényé*-t, a mi úgy fejébe 
szállt szerzőjének. A jutalmazott műre már 
nem emlékszem, lehet hogy a jelentésttevő 
Kazár Emil irótársam sem.

Hogy micsoda müveken kell átgázolniuk 
a bírálóknak, mig végre egy valamire valóra 
akadnak, az utolsó öt évi Teleki- és Kará­
csonyi-jutalmak akadémiai (tehát elég bő) 
bírálataiból böngésztem össze. Vagy három­
szor pályázott egy eredetiséghajhász olyan 
müvei, mely a tejuton játszik; nagy 
hordókon álló fiatal leányok, kibontott hajuk­
ban osillaggal jelképezték volna „az égi útat*. 
Egy másodiknak újítása a szavalt coup- 
let. A harmadik, mintha „bolondgombák* 
gyűjteményét zsákmányolta volna ki. csupa 
marotte-ot és fixa ideát adott szereplői szá­
jába. És hány fura történeti hős: magyar, 
török, görög, római, középkori stb. jelenik 
meg ismételten. Mily ritka ezek között a 
tehetség gügyögése, vagy egy járni tanuló 
drauiatikus.



13. sz.

Én tehát javasolom, mondja ki a tanító 
testület:

1. hogy Budapesten a tanítók azon fiai 
részére, kik ott a főiskolákat vagy szakisko­
lákat látogatják, „Tanítók Háza* ezimen al­
kalmas tápintézet állíttassák (legalább 150 
fiúra), ás helyesli, hogy ez intézetben az os- 
szágos és budapesti tanítóegyesületek gyűlé­
seik tartására tanácskozó helyet és könyvtár­
helyiséget kapjanak ;

2. a kecskeméti tanítótestület minden 
tagja erre a czélra felajánja évenként teljes 
javadalmazásának ’^/o-át (a természetben 
való lakás 100 írtban számíttatván);

3. fölkéri a közs. iskolaszéket annak el­
határozására, hogy a jövőben választandó közs. 
tanítók már a pályázat alkalmával kötelez- 
tessenek ezen járulék fizetésére;

4. mindent elkövet arra nézve, hogy a 
czél elérésére szükséges anyagi eszközök más 
forrásból is gyarapodjanak;

5. a befolyó összeget mindaddig takarék- 
pénztárilag kezeli, mig a Tanítók Házának 
megvalósítása tényleg kezdetét nem veszi;

6. ezen határozatról az „Eötvös alap 
országos tanítói egyesület‘-et értesíti.

Javaslatom előterjesztése után hadd for­
dulok a tanítótestület kartársi érzületéhez! 
Azok, kik gyermekeiket már fölnevelték, ne 
vonják ki magukat ezen áldozatból ; mert 
hiszen adjanak hálát az Istennek, hogy a 
szülői kötelességek legnehezebbikét már tel­
jesíthették. Azokat pedig, kiknek még apró 
gyermekeik vannak, ösztönözze az a gondo­
lat, hogy esetleg még ók is részesülhetnek 
a Tanítók Háza jótéteményeiben. Azok végre, 
kik családtalanok, ne sajnálják a csekély áldo­
zatot kartársaiktól; hiszen az élet gondjainak 
iegaggasztóbb részét ők úgy sem ismerik.

Végezetül még egyet 1 Hátha a Tanítók 
Házából nem lesz semmi ? Az áldozat akkor 
sem vesz kárba. Ha csak 1000 irtot gyűj­
tünk is össze, már képesek leszünk ennek 
kamataiból egy tanitótársnak Budapesten
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tanuló fiának szállást adni, az évi járulékból 
pedig kosztjának felét kifizetni. Higyje el a 
tanítótestület, hogy utódaink ez esetben is 
áldani fognak bennünket még haló poraink­
ban is! Páathy Károly.

Néprajzi mozaik hazánkban.
Soriano Mihály velenczei követ 1555-ben 

igy jellemzi Magyarország nemzetiségeit: A 
németek gyanakodók, makacsok, kegyetlenek 
és kevélyek; a csehek állhatatlanok, nincs 
sem hitök, sem becsületük; a magyarok vité­
zek, merészek, de engedetlenek és lázongók. 
Egyben valamennyien megegyeznek, hogy 
mindegyik a maga nemzetiségét becsüli, a 
többieket pedig gyűlöli, de megegyeznek az 
iszákosságban is, a szegények akkor isznak, 
ha tellik, a gazdagok pedig mindig. A német 
gyűlöletnek kifejezője a fordítás is, melyet 
Szirmay Antal a „cantabit vacuus coram 
latrone viator" latin közmondásra kerít, nem 
félti az német, hogy elveszítse úgymond az 
gatyáját, mert nincsen neki.

Á tiszamenti magyarnak esze járása, 
szelleme, erkölcse, törekvése és értéke meg­
becsülhető nehány napi együttlát után; olyan 
átlátszó, mint a kristálylap. Az oláh paraszt 
is átlátszó, de látszólag és ez a kristály­
prizma átlátszósága, mely sokfelé töri a fényt 
s minden sugártörésben más szint mutat, 
mond Bariba Miklós. Az oláh csak magát ne­
vezi embernek, hallani is tőlük Mármarosban 
a kitételt: „két emberrel meg a pópával be­
széltem*. Az alföldi magyar község olyan, 
mint egy sátortábor, inkább támadásra kész, 
mint védelemre; vele ellentétben a székely 
község, mintha a sejt képződés törvényei sze­
rint jött volna létre a templom körül. Az 
oláh község udvarai pedig összefolynak a 
kerttel, mezővel, meg az útczával, — rajta 
keresztüljárhat akár kocsival bárki, csak 
talán a ház komondora ismeri a határait.

A magyarországi románok monografúsa 
Slavici a román lélek nemzeti sajátságairól 
úgy *r> hogy azt a népet a makacsság jel­
lemzi, új eszmét be nem fogad, régi szokása 
szerint jár el a nélkül, hogy megfontolná, 
helyes-e? Oly soká gondolkozik, hogy nem is 
igen végez; oly késón határozza el magát, 
hogy a románnak „utolsó esze* a nem román 
lakótársak között közmondású. Meghízható is 
annak, a ki tudja, mennyiben bizhatik meg 

benne; de az őszinteség nem erénye s jel 
lemző, hogy e fogalomra hiányzik nyelvében 
a szó. A ki igazat mond s kára lesz belőle, 
azt a román csak gúnyolni tudja, gyakran 
tapasztalja a vele együtt lakó magyar.

Bizonyos körülmények között önmagához 
méltónak tartja a román bármi rósz bánás­
módot is elviselni és érte fajtársai megdi­
csérik. A bátorságot nem férfias erőnek, ha­
nem a kellő megfontolás hiányának tekinti, 
— bátor azonban akkor, ha elháríthatatlan 
okok követelik, hogy magát veszélynek ki­
tegye; vitéz akkor, ha sem előre, sem hátra 
már nem mehet. Azt tartja közmondása, hogy 
a félelem a legjobb erő, miért a körültekin­
tésben egész a gyávaságig megy. Rettenetes 
azonban a román bosszúállás.

Vendégszerető is a román, de csak faj­
bélié iránt, idegen előtt ajtaja zárt, némely 
vidéken a nem román útas egy pohár vizet 
sem kaphat. Ha valakit veszély környékez, 
románok között segítségért hasztalan kiabál 
s ha mégis megesik valakinek a szive rajta, 
kimenti a bajból, a közvélemény legalább is 
butának fogja nevezni a segítőt, kivált ha 
még önjava koczkázatával is talált a dolog 
járni. Vakon megy a tűzbe, ha parancsolják ; 
de ha a falujában tűz támad, oltásra saját 
jószántából nem indul, bennéghet akárki, ha 
önerejéből ki nem menekül.

Tolvaj is; nem is tartja rossznak, ha 
lopott, csak szégyenletesnek, ha rajtakapták. 
A mely románparaszt baromfit, bárányt vagy 
malaczot csent és belőle magának jó ebédet 
szerzett, hallgat vele pár hónapig. De ha ki 
nem tudódott, ő dicsekszik vele, még a kár­
vallottnak is elmondja, mily ügyesen vitte 
véghez a tettét. A tulajdonjog körül zava­
rosak a fogalmai, az ellopható dolgot gaz 
dátlan, talált valaminek nézi.

Mind eme tulajdonságok idegenszeruek a 
szabadságban és szabadságra nevelődött ma­
gyarság szemében és csakis olyan népben fej 
lödnek ki, a mely soká görnyedt kemény el­
nyomatás súlya alatt. De ilyent a román a 
két magyar hazában évszázak előtt sem szen­
vedett; nem volt rosszabb a sorsa, mint a 
magyar jobbágyé. Hogy pedig a román nép 
zöme 1848 és 1867 óta sem birt helyenként 
ilyen lelki irányzatokból kigyónni, izgatóinak 
a bűne, a kik elhitetik vele, hogy ma is el­
nyomott nép. Holott a magyar alkotmány 
olyan, mint a napsugár, áldása kéretlen is 
hull mindenkire, a ki itt született, vagy ma­
gyar polgári esküje árán meghonosodott.

Az idei Mészáros pályázat versenydarab­
jainak közös jellemvonása : az elég jól megirt 
uxpoziozíó, nehánynál a további szerkezet is 
ügyes, hanem általán a bonyolítás és kifejtés 
túlhaladja az irók erejét.

Micsoda öröm, ha aztán valami ötletre 
találnak. Pár éve, a mikor Dóczi Lajos 
„Elinor királyleány *-a nyert, mennyire meg­
örvendtek egy darabnak, melyben egy jogász, 
nem ismerve a főúri körök tónusát, hatásos 
színpadi nyelven diskurált a mágnásokkal. 
A darab tárgya egy irodalmi pályázat, a 
pályabirák viselkedése azonban oly gyerme­
kes, hogy a jól indult mese mihamar érdek­
telenné vált. Sokan ismert motívumok­
kal szeretnek dolgozni, minta büszke hölgy 
megszelídítésével, az idősb nővér szentimen 
tális lemondásával, a művészet és gazdagság 
ellentétével. Valaki úgy próbálta az utóbbit 
felfrissíteni, hogy hősnője az ellentétek ki­
egyenlítésére veszett eb által megmartnak 
mondta magát. Akad olyan is, a ki a leg­
újabb korba markol, pl. pöröl a nőemanozipá 
czióval, zsidó keresztény házassággal küzködik, 
vagy a katonák életét viszi színpadra, de 
csak keztyús kézzel simogatja. Mások még 
mindig a Rákosi-Dóczi romantikájában evez­
nek, mórokba szerelmes királyleányokkal, az 
ismeretlenség homályából hirtelen feltűnő 
hősökkel, spanyol, angol, népvándorlás kora­
beli udvarokkal stb.

Milyen keserves lehet az olyan akadé- 

I miai bírálónak dolga, a kinek etfajta termés­
ből kell a legjobbat kiválasztani. A Teleki- 
dij nyertese akárhányszor félszemű király is 
a vakok közt ; pár éve maga Rákosi Jenő 
jelentette ki bírálatában, mi botrány az, hogy 
legifjabb Szász Károly verses „ Botrány * ának 
kell kiadni a dijat, mely csak negyedik-ötödik 
helyen való fölemlitést érdemelne. De akkor 
csupa gyönge mű került össze, legfölebb 
még nehány franczia színmű utánzata, a me 
lyek jó mintáikat is megutáltatták a bírálók­
kal. A Karácsonyi-díjnál abszolút becset ki 
vannak, ritkán is adták ki, a miért ép úgy 
támadják a lapok az akadémiát, mint most a 
Mészáros-féle díj bírálóit.

Ha ez a bíráló költői hajlamú, a sok 
lapos próza után meg fogja őt ragadni a sima 
verselés is, valamely felvonás élénk menete, 
egy pár hangulatos jelenet, vagy lírai hely, a 
mi persze a színpad reális 'világában nem sokat 
jelent. Még is mennyire megörül, ha végre 
irodalmi hangú miire akad a sok férczelmény 
után I És költői fantáziája segít neki az ol­
vasásnál, kiegészíti a hiányokat, javítja a 
költóietlen részeket. Társai talán nincsenek 
vele egy véleményen, ők jobban megütődnek 
a hiányokon. A mű esetleg színre sem hoz­
ható, de költőnk már kigondolta szinszerűbb 
formába leendő öntését. Végre hisznek neki, 
Ő írja a jelentést, de a darab megakad a 
színháznál.

Ez a drámai pályázatok vége legtöbbször.

Hanem azért törüljük el az intézményt, mely 
Szigligetit, Csikvt, Dóczit, Varadyt, Somlót, 
Tóth Edét. ifj. Bokor Józsefet, Rátkay Lászlót, 
Géczy Istvánt stb. adott, vagy nevelt a szin 
padnak ? Magam is meg voltam lepetve, hogy 
mennyi darab jutott színre az utóbbi öt év 
megdicsért verseny darabjaiból. Egy pár vi­
dékre szorult, más a színkörökbe, de együtt 
véve még is vagy 25 darabbal gazdagiták a 
hazai műsort és lehetne a nyertesekből még 
szinrehozni egy csomót. Én nem vagyok ellene 
a drámai pályázatoknak, mindig jut belőlük 
egv kis haszon a színpadnak. Ha titkos dráma­
író volnék, talán magam is feljajduluék a 
bírálók ellen. Vagy kedves barátom Prém 
József jutna eszembe, a ki tiz évi vessző­
futás után végre még is számottevő dráma­
íróvá lett. Sardou első darabjai is elbuktak, 
az „Utolsó level“ et egyéb újdonság hiányá­
ban vette elő nyáron, a Gymnase s a költő 
hírneve meg volt alapítva.

Azt hiszem, Magyarországon minden toli- 
iorgató ember megpróbálkozik egyszer a 
drámairással és pályázik valahová. Hány ilyen 
sikertelen kísérletet olvastam már, — íróik 
duzzogtak egy kissé, aztán fiókjukba zárták 
művöket. Evek múlva egvikből-másikból ügyes 
tárcza kerekedett s ha megpillantom örülök 
neki, hogy a szerzők nem hiába dolgoztak. 
Literary gentlemanekre bizony szükségünk 
volna minél többre. (lb.)
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Az 1712-iki pestis nyújtott alkalmat arra 
hogy az örményeket Szász Beszterezéból a 
helyi hatóság kiutasította 1289-iki tömege­
sebb kivándorlásuk óta az ősi hazájukból, a 
Kaukázus déli lejtőiről, elszakadt örmények 
hosszabb ideig laktak Krímben, Moldvában 
és Lengyelországban; a török háborúk miatt 
azonban nvugotnak vonultak és Apáti Mihály 
fejedelem idején 1662-ben települtek meg na­
gyobb számmal Erdélyben, különösen Gyér 
gyó-Szent-Miklóson és Csik Szépvizen, az elő 
kelőbb családok pedig Szász Beszterczén.

A kiutasítás oka az volt, hogy az ő há­
zaikban tört ki a pestis. Szeptember 9—10-én 
volt az első két eset Kirszta nevű örmény 
házában, pai nap múlva másik örménynél, a 
kivel Kirszta családja gyakoribb érintkezés­
ben állott ; de más örmenycsaládokat is föl­
keresett a ragály, mig attól a szászok men­
ten maradtak. Ho^y pedig a baj tovább ne 
harapózzon, a katonaság sürgetésére kiadta a 
városi hatóság a rendeletet, melynek értel­
mében minden örmény rögtön hagyja el a 
várost. Azok nagy része Szamos Uj várra ment, 
mely épen akkor volt keletkezőben.

A keleti Kárpátok tövében, égretörő bér­
ezek alján, él egy maroknyi nép, századok 
óta bástyája Magyarországnak, mentő vára 
az erdélyrészi magyarságnak; erős, mint az 
a sziklalánezolat, mely festői szép völgyeit, 
aranykalászod rónáit köríti. Ez a nép a szé­
kely, a szorgalmas, értelmes, ügyes, utánoz­
hatatlan inüvésztehetségu faj. Természetal­
kotta éles határok között óseredetiségében 
megmaradt népszokások, sajátságok, nyelv, 
viselet a székelyben a magyartól sokat el­
térő, a magyarnál ősibb népfajta, mint a 
földje külön kis ország.

A méhkas azonban föltelt, a földmivelés 
már nem elég a népesedési proczesszus tovább 
vitelére. Rajok tódulnak ki belőle keletre, 
délre és nyugotra. A szegény nép keletre és 
délre megy Oláhorszagba, hogy kenyeret ke­
ressen, de ott nagy részben elnemzetlenedik ; 
az iskolázott székelyből pap. tanító, hivatal­
nok lesz, távol vármegyékben alapítója sok 
jó magyar családnak. A székelyben a tipikus 
magyar szellem őseieje rejlik.

Kiderítette a népszámlálás, hogy Tren- 
esénben 22 ezerrel több a nő, mint a férti. 
Nem kell hinni, mond a Budapesti Hirl ip 
18*7-ben, hogy hazánk aggszüzei mind az ott- 
való fenyvesek közé vonulnának, hanem hát 
a Kisucza- meg a Vág-folyómenti községek 
állítják ki a babkárosok (házaló szatócsok) 
hadat, kik a nevüket onnan vették, hogy a 
múlt századbeli fillérnek (Heller) babkár volt 
a neve. Apró áruikkal elcsellegnek ezek Ga- 
hczián, Deloroszországon át a Kaspitengerig. 
mi kivált akkor tűnt ki, midőn 1878—79-iki 
asztrachani pestist a helyszínén tanulmányoz­
ták magyar orvosok. E babkárosokat jó üz­
letük olykor évekig tartja távol hazulról és 
mikor megtollasodva házi tűzhelyükre vissza­
térnek, némelyikük meg is veri a feleségét, 
ha az nem csinált az ő távollétéban elegendő 
adósságot a zsidónál, — mert hát ő ki bírja 
fizetni.

Hasonló vándor-madarak ugyanonnan a 
drótosok, kikről köztudomású, hogy a világ 
minden részén elszórtan élnek. Vannak Tren- 
csénben falvak, hol 2—3 öreg drótos él, kosz­
vény csatolja őket szülőföldjükhöz, a munka­
bíró férfiak Kiew, Teherán meg Róma tájékán 
járnak, terjesztik a magyar ipart saját talál­
mány ú egérfogóik képében; a többi otthoni) 
valamennyi asszony és gyerek. Él Chumecz 
község tájékán egy 70 éves drótos ki épen 
úgy ismeri Középázsiát, mint Vámbéry; tőle 
abban mégis különbözik hogy élményeit nem 
írja le, mivelhogy Írni nem tud. Van egy 
másik, ki beszél francziául, olaszul, törökül, 
arabsul, csak magyarul nem.

Ilyenek vigyáznak az asszony i népre, 
közköltségen tartják őket a távol keleten és 
nyugoton vándorló drótosok, kik perzsának, 
töröknek, olasznak, görögnek egyformán kia­
bálnak : drotuvatj! Tótul van bár mondva, 
de megérti minden asszony, a kinek repedt 
a fazeka. Nem egy drótos c^nladapa köves 
Arábia, vagy a szép Meran vidékén teszi le 
a csontját. Ha 4 év leforgása alatt sem hir, 
sem pénz, sem drótos a családi tűzhely tájé* 
kára nem érkezik, átmegv a szalma-özvegy 

lakni olyan keleti utazó hajlékába, kinek a 
vándorlása alatt meg a felesége halt el.

Nem divat ott a hűtienségi pör meg­
indítása, a holttá nyilvánítás iránt beadott 
kérvény vagy a gyászruha fölvétele. Ha pe 
dig mind a két házastárs elhal, összeiratja 
az alispán a gyerekeket, leküldi őket az 
Alföldre melegebb ég alá, a hol pohánka 
helyett búza terem a a káposztában hús is 
föl. De megesik az is, hogy a drótos suhancz 
derék legény nyé fejlik az Alföld ön és magyar 
lányra veti a szemét. Ha ez viszonyzásra le), 
nemcsak, hogy vissza nem térgörbe országába 
többé, de fölhagy a drótozással is, lesz, belőle 
disznóhús-vágó, gyermekeiből pedig töröl met­
szett magyar, a kik szláv nevét el koptatja a 
mássalhangzó torlód ist el nem szenvedő ma­
gyar nyelvhasználat.

Az 1899 iki népszámlálásból kiderült, 
hogy külföldön 168,725 magyar polgár él és 
jellemző, hogy fölvidéki tótjaink Amerikában 
mind magyarokul vallják magokat, talán 
azért, hogy a magyar a németet sógornak, a 
zsidót szomszédnak, a t< tót atyafinak nevezi, 
csak a magyar a földié

Legrokonszenvesebb szlávjaink a magyar 
oroszok, a kik felől Torna Szilárd ekép ir : 
Ott laknak Máramaros. Bereg és üng hegyes 
vidékein s hivatalosan rutheneknek nevezik őket 
még Korjatovics Tódor herczeg óta, ki minden 
okmányban mint Dux Ruthenorum szerepel. 
Maga a nép mitsem tud erről az elnevezésről s 
ha megkérdik, milyen nemzetiségű, azt mondja, 
hogy ruszin azaz orosz. És ez igy is van. 
Kis-Oroszországból vándoroltak ide, ugyan­
annak a dialektusán beszélnek, sőt még a 
népviselet is megtartotta ősi hazájabeli ural­
kodó jellegét.

Furcsa kis nép ez a maga meredek, 
égbe nyúló kék hegyei között, sovány föld­
jeivel s kövér megelégedettségével. Alig ter­
melhet egyebet krumplinál és zabnál; a hol 
gabona is terem, ott irigylendő állapotokra 
akad az ember, a föld igazán mostohán fizet 
az ő népének. De azért ez a nép nem zúgo­
lódik. az ő megható patriarkális vallásos­
ságában azzal vigasztal magát, hogy ha apja, 
nagyapja ősapja kibírta a harczot a földdel 
és az elemekkel, akkor ki kell bírnia neki is. 
Szereti is, ragaszkodik is szülőföldéhez s bár­
hová menjen bármely világrészbe vesse is ki 
végzete, meghalni hazajön az ő kékhegyei 
közé oda, hol ősei porlanak, az ő fatornyos 
hazájába.

Ez a ragaszkodás igazán megható. A 
világ nagy, anynyi dúsgazdag tejjel-mézzel 
folyó Kánaán van szerte mindenütt, a hol 
kevesebb verejtékkel adja meg a föld a min­
dennapit s ez a tudatlan nép ott marad a 
fölvidék szikláin s teljes életében ki nem jön 
a hét szűk esztendőből. Nem csábítod ki onnan 
aranynyal sem, pedig hát mivel fizeti az a 
föld ezt a végtelen ragaszkodást? A mit ad, 
az az alamizsnaszerű termésen túl az üde 
levegő, a suttogó s fenyves illatot lehelő 
erdők s a moszatos sziklákról lefutó édesvizű 
patakok. Hogy megszokta ő ezeket, — mire 
is jó ez, min*hogy étvágyát növelje s életét 
megnyújtsa vagy 90 esztendőkig ?

Igen, de nagy az Isten, nagy és hatal­
mas ; azért a hosszú szenvedésért, melyet 
egy hossszú élet képvisel, bőven kárpótolni 
fogja ott fönn, abban a ragyogó kék égben, 
a menyországban. Óők hisznek, az ő leikök­
höz nem tér a kétkedés hideg levegője, mely 
onnan,,fúj a czivilizált nyűgöt gyári városai­
ból. Ők nem kérdik, miért van az egyiknek 
oly rengeteg fölöslege, mig a másiknak a 
szükséges sem kerül ; mert tudják, hogy egy­
kor elég lesz annak a dúsgazdagnak is három 
lépésnyi gödör épen úgy, mint a szűkölködő- 
nek. A túlvilágon pedig, mely egy örökéletre 
szól, ők könnyebben számolnak be földi éle 
tökkel, mint a dúslakodó. Ezt a vallásosságot 
ősi hazájokból hozták magokkal, de a haza- 
szeretetet itt örökölték.

Mikor ez a nép hazát oserélt s ott hagyta 
a nagy szarmát-lengyel síkságot unalmas 
egyhangúságával s bevonult a Kárpátok 
hegy zugaiba, azzal az üde levegővel, melyben 
szabadon kivályog a kőszáli sas, beszivta 
magába a szabadságszeretetet is. A nagy­
oroszországi paraszt hülyén bámul rád. ha 
szabádságról vagy hazaszeretetről beszélsz 
neki, a magyar orosz megérti s rögtön Rá- 

kóczy és Kossuth nagy neveit emlegeti. Lá­
tott Torna Szilárd öreg orosz parasztot, a 
ki megemelte kalapját, mikor Kossuth nevét 
kiejtette. A 48-iki szabadságharczot Kossuth- 
forradalomnak hívják s idő számlálásukban 
olyan torma szerepet játszik az, mint a régi 
görögöknél az olympiadok.

Rákóczyról egész mondák keringenek, 
melyeket egyik nemzedék a másiknak adott 
át. Azt hiszik, hogy nem halt meg, hanem 
elment messzire, a nagy tenger partjára, de 
eljön ismét, hogy harczoljon a szabadságért. 
Nem csoda, hogy megőrizték emlékét, a kinek 
birtokai ott terjedtek a Kárpátokban és a 
Kárpátok alján, hol minden várrom az ő di­
csőségét hirdeti. Az oroszok legnagyobb része 
jobbágya volt a fejedelemnek s élénk részt 
vettek annak oldalán a szabadságharcz küz­
delmeiben s hívek maradtak hozzá mindvégig, 
hívek még az emlékéhez is. Igazán csodálatos 
egy nép; szinte érthetetlen egyszerűségük 
mellett ez a tradicziókban gyökerező haza­
szeretet ? Az ezredéves ünnepségek között 
külön megjelentek Budapesten és megható 
módon fejezték ki hódolatukat a Mátyás 
templomban Szent-István szent-koronájának.

Babonás a ruthen, még a tanult része 
is, mint minden szláv, de mivel babonája 
gyermekdad istenfélelmen alapul, senkinek 
kárt nem okoz. A beregmegyei magyar-orosz 
pl. a János fejvételi böjtben (aug. 29.) meg 
nem eszik semmi olyast, a minek feje van s 
ideszámítja még a káposztát és gombát is. 
Hogy kedvező irányban fejlődött géniusz él 
a ruthen lelkében, hogy faja őserőtől duzza- 
dozik, azt jórészben családos papjainak kö­
szönheti; minden parochiális tűzhely a honfiúi, 
vallási és emberi erények melegháza, mely­
nek lángját a pap tudása és a papné főnkéit 
szive ápolja, a papcsaládok sok vezérlő fér­
fiút nevelnek a haza közügyeinek, a tudo­
mánynak és a művészetnek.

Hanuaz Litván.

KÜLÖNFÉLÉK.
— A földmivelésügyi miniszter újabb 

gondossága. A meggyfáknak az utóbbi évek­
ben nagy fokban jelentkezett terméketlensége 
ügyében dr. Darányi lguácz földmivelés- 
ügyi m. kir. miniszter dr. S c h i 1 b e r s z k y 
Károly tanárt megbízta a baj okának a 
tanulmányozásával, a ki a napokban itt jár­
tában a városi hatóságnak, hivatalos előter­
jesztés kapcsán, megadta a védekezésre való 
útmutatást is. Minthogy a kecskeméti és 
vele szomszédos vidéki meggyfákat virágzás 
idején támadja meg a Monilia fructi- 
g e n a nevű penészgomba, a mennyiben a 
virág magházat (melyből elvirágzás után a 
gyümölcs fejlődik) teszi tönkre, a védekezési 
eljárás ezen gombának ez időtájban a gallya­
kon és ágakon tapadó, porszerüen tapadó 
spórái (szaporodó részei) elpusztítása felé 
irányul, még pedig akképen, hogy a meggy­
fák virágzását megelőzőleg az egész koronát 
gondosan meg kell permetezni 2 százalékos 
bordeaux-i oldattal, ugyanazzal a folyadék­
kal, mely a szőlő peronospora-betegsége ellen 
oly megbízható szernek vált be. Különösen 
arra kell ügyelni, hogy ne legyen az oldat 
higabb, inkább ’/a százalékkal erősebb iegyen 
és hogy a permeteg lehetőleg az összes korona- 
feiületet érje. Hogy ha a permetezés után a 
virágzást megelőzőleg nagyobb esőzés köszön­
tött volna be, kívánatos a permetezést meg­
ismételni. Minthogy ezen pusztító betegség 
ellen való védekezésnek épen most van leg­
jobb és legvégső ideje is egyszersmind, nem 
ajánlhatjuk eléggé melegen minden érdekelt­
nek, hogy a saját érdekében a fent közölt, 
aránylag nem költséges eljáiást mielőbb 
végrehajtani el ne mulaszsza, annál inkább, 
mivel a külföldön is ezen a téren a gondos 
védekezések eredménynyel járnak. Végül figyel­
meztetjük a gyümölcs-telepek tulajdonosait, 
hogy a mennyiben a közölt védekezési el­
járást foganatosítani szándékoznak, a föld- 
nevelésügyi kormány által tovább tanul­
mányozandó betegségre való különös tekin­
tetből a virágzás után bekövetkező 3—4 hét 
múlva a tapasztalandó eredményről, illetőleg 
a megmaradó gyümölcs-mennyiségről rövid 



15. SZ. KECSKEMÉTI LAPOK

jelentést tegyenek. A jelentések Molnár 
István kir. tanácsos, országos gyümölcsészeti 
miniszteri biztos úrhoz (Budapest, V. kér., 
Földmiv. Minisztérium) intézendők. A

— Eljegyzés. Muraközy Gyula kir. tör­
vényszéki biró, Muraközy József ügyvéd és 
nagybirtokos fia, a húsvéti ünnnpek alkalma 
val tartotta eljegyzését Nagy-Kőrösön Adám 
Emma úrhölgygyel, Adám László volt polgár 
mester és nagybirtokos szép és kedves leá­
nyával.

— Műkiállitás Kecskeméten. A puszta 
szeri millenniumi emlék felállitási költségei 
nek fedezésére, a rendező bizottság f. hó 2-án 
és 3-án — a húsvéti ünnepek alatt — az 
ev. ref. főgimnázium tornacsarnokában mű- és 
régiség kiállítást rendezett. Habár a rendező 
ség nem dolgozott nagy apparátussal s a 
kecskeméti érdekességeknek csak egy kis 
részét gyűjtötte össze; a kiállítás mégis iga 
zolta azon régi véleményünket, hogy Kecske­
méten, úgy a hatóság, mint testületek és 
magánosok birtokában oly sok érdekes régi­
ség van, melylyel bízvást meglehetne vetni 
a városi múzeum alapját. A kiállítás igy is 
sikerült, sajnos azonban, hogy a közönség 
érdeklődése oly csekély volt, hogy a jótékony- 
czélra igen kevés jutott. Elismerés illeti 
mindamellett a fáradhatatlan rendezőséget, 
mely úttörő munkát végzett. A kiállításon 
209 tárgy volt kiállítva, még pedig, 99 eredeti 
festmény és 53 részben olajfestésű, részben 
aquarell tanulmány-vázlat; 12 szobor és dom­
bormű, 17 régi festmény a múlt századból és 
28 egyéb régiség. A régiségek között külö­
nösen érdekes tárgy volt: Kisfaludi Károly 
által 1816-ban aquarellai festett női arczkép; 
Jókai Mórtól kecskeméti tanuló korában fes­
tett arczkép, továbbá Árpádkori és Krisztus 
után a Il ik századból való ékszerek; a pes­
tis alkalmával használt áldozó kanál, egv 
.csákány*, régi magyar fúvó hangszer és 
egy ritka különlegesség: Zrínyinek arcz- 
képe, melynél az egész rajz ragyitóval olvas 
ható írásból áll s Zrínyi történetét tartal­
mazza; továbbá Kecskemét történetében szere­
pet játszott Kobáry család több tagjának 
régi arczképe stb. stb. A festmények között 
több eredeti festmény és vázlat volt. Jakobey, 
Markó, Lotz Újhazy, Kliegel, Simonyi. Mura 
közy János, Pataky Imre, Katona Béla és 
István, Zombory, Grimm, Moretti, Perrin és 
még többektől. A kiállított szobrászati mun­
kák között Nagy Kálmánnak a magyar nép­
élet és viseletét feltüntető kis szobrai — 
juhász, csikós, gulyás; egy Kossuth szobor­
vázlat Pataky Imrétől, végül Gótsch tanár 
sikerült mellszobra s egy közkút tervvázlata 
Szabó Lászlótól voltak érdekesebbek.

— Halálozás. A következő gyászjelentést 
vettük: Alulírottak, úgy a maguk, valamint 
a többi rokonság nevében is fájdalmas szív­
vel jelentik, a felejthetetlen jó édes apának, 
vonok, testvérnek és rokonnak, Jónás Elek 
a Központi Takarékpénztár pénztárnokának 
élete 64-ik, özvegységének 5-ik havában rövid 
betegség után f. évi április 1 én éjjel 1 óra­
kor bekövetkezett váratlan kimultát. A meg 
boldogultnak földi maradványai I. hó 3 án 
hétfőn d. u. 3 ólakor fognak, a Collner-tér 
27. sz alatti háztól az ev. ref. egyház gyász­
szertartása szerint a felső temetőbe örök 
nyugalomra tétetni. Kecskemét, 1899. évi 
április hó 1-én. Áldás és béke poraira! Jónás 
Emma mint leánya és ennek gyermeke. Özv. 
Pósta Pálné. szül. Kovács Juliánná mint 
napa. Jónás Zsigmond, Imre és Eszter mint 
testvérei.

— Jótékonyczélú műkedvelő-előadás. 
A pusztaszeri millenniumi emlék költségeinek 
fedezésére és a helybeli ev. ref. jogakadémiai 
hallgatók könyvtára javára, mint már meg­
emlékeztünk, műkedvelői előadásban Harry 
Faulton és E. A. Paulton ,Niobe* czimű angol 
bohózata kerül színre ápril 8-án. Ezen első elő­
adás jegyeit a közönség oly nagy számban je 
gyezte elő, hogy a rendezőség mindenkinek kí­
vánságát nem elégíthette ki, ugyanazért a 
műkedvelők szives áldozatkészségével elhatá­
roztatott, hogy a wNiobe*-t ma vasárnap, ápril 
9-én, ugyanazon szereposztással megismételik. 
Ezen előadásra ajegyek a színházi péuztárnái 
egész nap válthatók. Ezzel kapcsolatban meg 
említjük, hogy a műkedvelők második előadása

ápril 15-én lesz, mely alkalommal a .Hol­
tomiglan* kerül színre. Ezen előadásra ápril 
12-én déli 12 óráig a páros bérlők helyei 
tartatnak fönn. Előjegyezni a többi előadásokra 
is Farkas Ignácz úr gyógyszertárában lehet.

— Halálozás. Kürthy Nándor nyugal 
mázott lovascsendbiztos f. hó 7-én este hossza* 
szenvedés után, 65 éves korában meghalt.

— A kecskeméti vadász-társaság f. é. 
ápril hó 3. napján tartotta évi rendes és tiszt­
újító közgyűlését Szegedy György eiuöklése 
alatt. Az elnöki jelentésből kiemeljük a követ­
kezőket: a társulat tagjainak száma az el­
múlt évben 68-ról 82 re emelkedett. Tartott 
a társulat 3 hajtóvadászatot, mely alkalom­
mal 1800 drb. nyúl és 1 drb. róka került 
terítékre, tartott azokon kívül még két társas 
vadászatot Nyírben fáczán-kakasokra, a hol 
is 57 drb fáczan-kakas és 2 drb tyúk lövetett 
le. A társulat vagyona jelenleg 1350 frt. 
A iáczántenyésztés emelése czéljából a tár­
sulat f. évi február hóban 25 tyúkot és 4 
kakast hozatott, — azonfelül a fáczánok és 
dámvadak részére 5 kútat asatott. Közgyűlés 
az elnöki jelentést tudomásul vette és a tiszti­
karnak a felmentvényt megadta. Majd Zsitvay 
Béla elnöklete alatt a tisztújitást megejtvén, 
megvalasztattak: Elnök: Szegedy György, 
h. elnök: Nagy Lajos, tiszt, elnök: Lehóczki 
Gyula, ügyész: Tormássy Ferencz, pénztáros: 
Adler Imre, jegyző: Bfvi Kiss József. Választ­
mányi tagok: Dékány László, Farkas Ignácz, 
Fekete Sándor, Gömöry Sándor, Gyeness 
György, Gyulay Antal, dr. lgács József, 
Junker László, Kada Elek, S. Kovács László, 
Muraközy Jenő, Pacsu Mihály, Papp György, 
dr. Szeless József, Vágó László, Zsitvay 
Béla. Köszönetét szavazott a közgyűlés, 
Gyeness György pénztárosnak és Dékány 
László jegyzőnek, kik tisztüket annyi éven 
át fáradhatatlanul teljesítették. Nagy érdek­
lődés mellett fogadta el a közgyűlés az új 
alapszabályokat, melyeknek két intézkedése 
kiválóan fontos, ú. in.: hogy ezentúl kiskorúak 
is atyjuk vagy gyámjuk beleegyezésével év- 
dijas tagok lehetnek; továbbá: hogy minden 
vadász, a választmány által meghatározott 
számon felül elejtett vadakért bizonyos mennyi­
ségű lódijat fizet, melyekből befolyó összeg, 
a vadorzas megakadályozásában magukat ki 
tüntetett erdő- és mező-őrök jutalmazására 
fog fordittatui.

— Választások. A központi takarékpénz­
tárnál megüresedett tiszti állásokat I hó 5-én 
töltötte be az igazgatóság, még pedig szeren­
csés kézzel oly képpen, hogy a pénztarnoki 
állásra ifj. Nagy Sándor városi számtisztet, 
a jegyzői állásra pedig Bús Lukács törvény­
széki jegyzőt választotta meg.

— Távlovaglás. A székesfehér vái i equi- 
táezió tisztikara, ápril 5 én reggel Székes- 
Fehérvárról elindulva, 6-án d. u. 6 órakor 
Kecskemétre érkezett. Itt már Paár gróf 
altábornagy az egész táborkarral várta a bra­
vúros lovasokat, a kik azután másuap Kecs­
kemét környékét vizsgálták meg hadászati 
szempontból, valószínűleg egv nagyobb katona 
hadgyakorlat czéljára.

— Miosey F. György igazgató kecske­
méti színtársulata, mint azt lapunk múlt 
számában jeleztük, a közönség élénk érdek­
lődése mellett jelenleg Nagy Kőrösön szerepel. 
A szinügyi bizottság és a sajtó képviselői, 
több érdeklőd í kíséretében, — hogy a szín­
társulat s annak művészi képességével meg­
ismerkedjenek, — folyó hó 4-én, kedden, át- 
rándult Nagy-Kőrösre. Az operetté személyzet 
bemutatása czéljából ez alkalommal Jókai 
Strausz „Czigánybáró*-ja került színre, még 
pedig örömmel registrá Illatjuk, hogy kerekded, 
egyöntetű előadásban, mi úgy a magán 
szereplők, az erőteljes, jól szervezett kar, 
mint Huber Miksa karnagy ambicziózus igye­
kezetét és művészi tudását egyaránt dicséri. 
A nők közűi Tomory Melissza Saffija, Kop­
pén Margit ArzenÉja és Barcs Aranka Czip 
rája emelkedtek ki. Tomury és Koppén fej­
lődő tehetségek, Rarcs Aranka csengő szép 
altja pedig teljes sikert aratott. Az énekesek 
is teljesen kielégítették várakozásunkat. Bé­
kéd Lajos (Barinkay) csinos színpadi alak, a 
kinek magas tenorja — ügyes vezetés mellett 
— sok élvezetet igéi ; Kemény Lajos (Gábor 
diák) remek baritonja általános meglepetést

keltett; Ferenczy Károly, közönségünknek 
régi kedvencze, mint Zsupán jeleskedett ; 
Gömöry Jenő gróf Carrneroja egy csapásra 
meghódította a közönséget; Szentes János 
Ottokár kis szerepében tűnt ki. Ha még meg­
említjük, hogy Huber karmester művészi ér 
zékkel oldotta meg feladatát, elmondhatjuk, 
hogy Micsey F. György társulatában oly 
művészi gárdát nyer közönségünk, mely Ka- 
possy Józsa fŐprimadouna és az állandó sze­
replésre szerződött művészekkel oly tökéletes 
egészet képez, mely Kecskemét város műértő 
közönségének még fokozott igéuyeit is képes 
lesz kielégíteni.

— A mű- és régiség-kiállítást rendező 
bizottság hálás köszönetét fejezi ki mind­
azoknak, kik értékes festményeik és régi 
ségeik átengedése által a kiállítás sikerét 
előmozdítani szívesek voltak. Ezek: Hollósy 
Zsigmondné úrnő, Dékány Mihály, Vágó 
László, dr. Ballus Zsigmond, Jenei Pál, dr. 
Kovács Pai, Kováts Antal, dr. Tóth György, 
Nagy Kálmán. Szabó László, Nád Nándor és 
Katona István urak; a Honvéd huszárezred 
parancsnoksága, a Kegyesrendi-ház, a ref. 
gimnázium és egyház és a városi múzeum; 
továbbá köszönetét fejezi ki: Zolnay Antal 
20 kr., Kerekes Ferencz 10 kr., dr. Kovács 
Pálné 4’> kr., dr. Kovács Pál 2 frt, Gyenes 
Bertalan 90 ki., Gyenes Gyula 1 frt, N. N. 
10 kr.. Dömötör Sándor 60 kr., Réczey Ede 
90 kr., Simon Gyula 90 kr., Király Lajos 4o 
kr., Szent-Galy Gyula 3U kr. és Győrfty 
Balázsné 50 kr. fel ül fizetéséért; végül pedig 
még köszönetét fejezi ki a bizottság Lakos 
Samu úrnak, a kiállítás tartama alatt, a 
pénztár kezelésért.

— Az utolsó jour. AjóCarnevál szereti 
a tiatalságot, mert az idén — husvét-vasár­
napig kitartott vele! Meg is látszott az a 
kereskedői kaszinó múlt vasárnapi jourján, a 
mely méltó befejezése volt az idei mulatsá­
goknak. Ennek az utolsó journak emlékét egy 
sikerült hangverseny teszi feledhetetlenné. A 
hangversenyt egy ügyes quartett nyitotta 
meg, melyet Buchwald Gyula mérnökjeiölt 
szavalata követett, a ki Kiss József .Kincses 
Lázár lánya * czimű balladáját nagy hatással 
adta elő; ezután következett az est egyik 
kimagasló pontja : Popper Aladár mesteri 
hegedűjátéka, aki elragadta, extázisba hozta 
a hallgatóságot, a mely újra meg újra kívánta 
hallani a művészt; végül Fekete Irma kis­
asszony az ő ismeretes kedvességével és ara­
nyos kedélyével Ungár Bélával együtt, Murai 
Károly egy dialógját adtak elő. Sziinóra alatt 
Csiszérué és Csiszár kaczagtatták meg művé­
szetükkel a nagy hallgatóságot. — Azután 
tánezra kerekedtek a párok és meg nem áll­
tak reggeli 5 óráig. Ott voltak : Schwarcz 
Etelka, Schwarcz Margitka, Dobosi Ilonka, 
Gál Szerén, Lakos Katicza, Diamant Irma 
(Aszód), Fehér Margit, Lówy Ilonka, Schwarcz 
Katalin, Csiszár Sárika. Aszódi Hermin, Fe­
kete Irma, Schwáb Rózsa stb. stb. Az első 
négyest 48 pár tánczolta.

— Bemutató szini-előadás. Micsey F. 
György, a kecskeméti szinikerület igazgatója, 
társulatának bemutató-előadása czéljából, a 
folyó hó 12. és 18-ik napjain, Kecskeméten, 
a városi tanács engedélyével, két előadást fog 
tartani, mely alkalommal színre kerül : Jáfet 
12 frletége, operetté. E bemutató-előadásra 
felhívjuk a szinpártoló közönség figyelmét.

—- Szölőve8szö-8zállitá8. Többen zavar­
ban vannak hogy a Kecskemét város terüle­
téről szállított szőlővessző-küldeményhez kell-e 
hatósági igazolvány arról, hogy a szállított 
szőlővessző phy lloxera-mentes területről szár­
mazik, minélfogva helyén valónak találjuk 
közzétenni, hogy Kecskemét területéről az or­
szág határán belől levő más község határba a 
-zólővessző igazolvány nélkül szállítható.

— Új lap a szomszédban. A .Czegléd* 
czimű lap egész szerkesztősége a laptól meg­
válván. átvette az eddigi ,Czegléd és Vidéke* 
helyi lapot s azt Molnár János felelős szer­
kesztő és dr. Molnár Albert főmunkatárs veze­
tése alatt „Czeglédi Újság* név alatt szer 
kesztik tovább. A lap munkatársainak név­
sorából s az első szám tartalmas, csinos 
kiállításából az új lap életképességére követ­
keztetünk.



— A villamosvasút vállalat, a minisz­
térium által kívánt pótlásokkal, a vasút­
hálózat összes terveit felülbírálás és elfogadás 
végett inegküldötte a törvény hatóságnak. A 
miniszter által kívánt módosítások a közönség 
és város érdekeinek minél teljesebb biztosí­
tására irányulnak a mivel már azt a vállal­
kozók nemcsak respektálják, hanem a város 
egyéb kívánságait is teljesíteni hajlandók, h 
vasút-épités akadályai annyira elháríthatok 
lesznek, hogy a vasút építéshez még az év 
folyamán hozzáfognak.

— Balogh Andris jól szervezett zeneka 
rával, — a melyet hosszabb időn át sajnosán 
nélkülöztünk — ismét hazaérkezett váro­
sunkba s művészi játékával a Bérét vas-szál 
Inda éttermében mulattatja estenként a zene­
kedvelő közönséget.

• Első Leánykiházasitási Egylet in. sz. 
XXXVI. rendes közgyűlését márczius 19 éu 
tartotta Schwarz Ármin elnöklete alatt, nagy 
részvétel mellett. Az évi jelentésből kivesszük, 
hogy az 1898. kezelési év az igazgatás min­
den ágában lendületes emelkedést mutat. A 
mérleg egyes tételei világosan hirdetik, hogy 
ezen intézet a gyermekbiztositást eredmény­
dúsán kultiválja. 1898. évben 10,208 jutalék­
rész, túlnyomólag a tiatalabb korosztályból, 
lett beírva. Nászjutalékok és visszatérítések 
fejében 439,702’26 koronát űzettünk ki. A 
923.286*64 kor. üzleti eredményből 757,709’44 
korona a mathematikai díjtartalékhoz csatol­
tatok. melylyel az 4.12<>,486*84 koronára emel­
tetett. A hivatalnoki nyugdíjalapra 4000 ko­
ronát szavaztak meg. Ezen alap tehát 29,087 16 
koronát tesz ki. A fen maradó 161,577 20 
korona alapszabályszerű javadalmazásokra a 
külön tartalékalaphoz és a nászjutalék fel­
emelési alaphoz csatoltatok, mely alapok ez 
által 446.419 K) koronára emelkedtek. A mér­
legszerűig kimutatott 4.724,417’80 korona 
vagyon fedezetet nyer jó jövedelmű budapesti 
házakban, melyek leírások után 1.501,195*72 
korona befektetési értékkel vannak felvéve, 
1.225,503*18 kor. takarékbetétekben, 1.351,696 
korona 4’ tü/t os elsőrendű biztonságú érték­
papírokban, továbbá köt vény kölcsönökben és 
kintiévé követelésekben. Dr. Alexander Bernát, 
a felügyelő-bizottság elnökének előterjesztett 
indítványa a felmentvén}’ megadására, egy- ( 
hangúlag elfogadtatott. Schwarcz Ármin el­
nökségének 30 évfordulója alkalmáb 1 az ez 
évi igazgatósági jelentéshez egy a többi igaz­
gatósági tagok által aláirt emléklap mellé­
keltetett. melyben méltatnak azon érdemek, 
miket 80 évi működése alatt szerzett. Ezen 
emléklap tartalmának felolvasása viharos he­
lyesléssel találkozott. Miután még Lemhenyi 
Dávid Endre tag indítványára, ki szép sza­
vakkal szintén Schwarz Ármin elnök érdé 
meiről megemlékezett, az igazgatóságnak és 
felügyelő-bizottságnak köszönetét és elismerést 
szavaztak a közgyűlés az előbbi felügyelő­
bizottsági tagokat egy évi tartamra újból 
megválasztotta. A jegyzőkönyv hitelesítésére 
Dietz Miksa és Nemess Henrik urak küldet­
tek ki. A közgyűlés Schwarz Ármin elnök 
élénk éltetésével végződött.

Feleles szerkesztő:
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Nyersselyem-básztruha
* frt 65 Űrtől 42 frt 75 kng teljes öltönyhöz való kelme, 
— Tuzt<rz v* >hanfungJ*ongeet, valamint fekete, fehér és 
színes Henneberg-«elyem 45 krtól 14 fit 65 krig mé­
terenként — a legdivatosabb szövés, szín- es mintázatban. 
Pri\át-fogi toknak pont ahér- < s Hmwpafwn. valamint
házhoz -zá'hlra. mintákat pedig pőMafordliltával 
küldenek. Henneberg G. selyemgyarai (cs és 

k udiari szállító) Zürichben.
Magyar levelezés Svájciba kétszeres levél bélyeg 
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Az egyedül kellemes izü és 
legkellemesebbnek elismert ter­
mészetes hnshejtószer n Fe­
ne n c z József keserűiix, 
h melyből dús gyógy hatásos 
tartalmánál fogva. mint rend 
szeres adag egy boros pohárral 
reggel éhgyomorra véve elégsé­
ges. Ezen hazai vizet 10 világ­
kiállításon 10 aranyéremmel 
tüntettek ki. hérjünk határozot­
tan Ferenc/. József keserűi izet.HIRDETÉSEK.

Ballószegben, Virág László tanitó úr 
közvetlen szomszédságában levő 2 hold 
70 □•öl területű szülőföld s az át- 
ellenben levő telepemen nagy mennyi­
ségit nemes kadarka és kövidinka 
ültetni való szőlővessző eladó.

Bővebben értekezhetni

Lipóczi Antal
135 ?—1 tulajdonossal.

2339—1899. tkvi szám.

Árverési hirdetmény.
A kecskeméti kir. törvényszék mint telekkönyvi ha­

tóság részéről közhírré téte tik, bogi a Kecskeméti l'aka- 
rekpénztár-Egyesület végrehajtatnak /*. fdoe* FfrrW/a 
ellen 350 frt ea jár iránti végrehajtási ügyében a kecs­
keméti 3580. sz tjkvben foglalt é< egészben P. Kos Mária 
névén álló 823. hrsz. maria-hegyi szőlő 8 frt és 817/b. 
hrsz. a. szőlő 492 frt becsárban, a kecskeméti 10,800. sz 
tjkvben foglalt és P. Kiss Mária nevén 542/3360 részben, 
a többi részben pedig a ( sorba Mária és Ágnes. Pólyák 
htván és Imre, Farkas Magdolna. Pólyák Rózái. Farkas 
Erzsébet, Cs Bogarász Mihály, Mária. Teréz. Júlia nevén 
álló 819 hrsz. maria hegyi szőlő 96 frt és 825. hrsz. alatti 
szőlő 4 frt becsértékben és a végrehajtási törvény 156. 
§-a alapján egészben;

a kecskeméti 3508 sz tjkvben 826 hrsz. a. foglalt 
és egészben P. Kiss Mária nevén áll » mária-hegvi szőlő 
182 frt becsárban, a kecskeméti 11,400. 9Z tjkvben 820. 
hrsz. a. foglalt és egészben P. Kiss Mária Tóth Antalné 
nevén álló mária-hegyi szőlő 274 frt becsárban kü!ön- 
külön és minden ingatlan tartozékaival és a 276/74 sz 
a. pólyák Rozália javára, 7 12/89. sz. a. özv. P. Kiss Jó­
zsefije Pólyák Juliánná jajára bekeblezett haszonélvezeti 
jogok természetbeni fontaitása. tehát azok terhe nélkül 
f £99. rW JtírtAsa hé 13-ik napján, fi. 
e. 9 örahor, mm egyetlen határidőben e kir 
trvszék telekkönyvi helyiségében megtartandó nyilvános ár­
verésen, az egyidejűleg megállapított s a hivatalos órák 
alatt e tkvi hatóságnál, valamint Kecskemét városházánál 
megtekinthető feltételek mellett a kikiáltási áron alul is 
eladatni fog

Venni szándé kozók tartoznak a kikiáltási árul szol­
gáló becsál 10%-at kés?pénzben vagy óvadék képes érték­
papírban, a kiküldött kezeihez bánatpénzül előre letenni.

Kelt a kecskeméti kir. törvényszék, mint telekkönyvi 
hatóságnál 1899. évi márczius 26-án.

Kapy,
128 1 — 1 kir. tszéki bíró.

Eladás, vagy haszonbérlet.
Fark a s J a n o s n é szül. Eerenczy 

Maria tulajdonát képező, a Város-földjén, 
a Kia-Szegedi-üt közelében fekvő 31 
hold szántóföld örökáron eladó, 
esetleg haszonbérbe kiadó.

Értesítést ad a tulajdonos Csongrádi- 
nagy-úteza 13. sz alatt. 153 1—1

Eladó föld.
özvegy Baraosi Andrásnénak a 

Vacsi-hegy ben lévő

1O vékás földje 
szabadkézből eladó. A föld a várostól 
mintegy 10 pereznyi járás.

Értekezni lehet a tulajdonossal, X. 
tized, Csongrádi-nagy uteza 163. sz. alatti 
saját házában. 134 2-1

Föld- és szőlő-eladás.
Néhai Búza Kis Józsefné Domiáu 

Judit hagyatékához tartozó, a kisfái dűlőben 
levő 27 holdnyi 

jóminősé^ű föld;
s a Nagykőrösi-közöu, közvetlenül a vasúti 
átjáró mellett csinos nyaralóval ellátott 

♦ nemesfajú szőlőbirtok * 
szabadkézből eladó. — Értesítést ad:

Szabó Márton
118 3-3 ügyvéd,

III tized Jókai-útcza 201. az. a.

87,838—VI sz. 2.

Versenytárgyalási hirdetmény.
A kecskeméti állami „ M iklós*-szőlőtele- 

yen létesítendő szólómunkás-iskola czéljaira 
szükséges épületeknek 26,600 forint azaz 
huszonhatezerhatszáz forint keretén belül való 
felépítése czéljából 18t>9. évi ápr. hó 19-én 
d. e. 10 órakor Kecskeméten, az állami 
„Miklósu-szőlőtelep igHZgatósági helyiségében 
(Nagy-körösi -útcza 28. sz. a.) zártajánlati 
verseny tárgyalás fog tartatni.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy 
a fentebbi munkálatok végrehajtásának el­
vállalására vonatkozó zártajánlataikat az aján­
lati költségvetéssel (kiírási művelettel) együtt 
a kitűzött napon délelőtt 9 Óráig a kecs­
keméti „Miklós-1 telep igazgatóságához annyi­
val is inkább adják be, mert a később érkező 
ajánlatok figyelembe nem fognak vétetni.

Az ajánlathoz az általános feltételekben 
előirt s az engedélyezett költségösszeg 5%- 
ának megfelelő bánatpénz csatolandó. Az 
ajánlatban kijelentendő, hogy ajánlattevő a 
feltételeket és a helyi viszonyokat ismeri.

Fentartom magamnak, hogy a beadandó 
ajánlatok közül azt fogadjam el, a mely czél- 
jaimnak — saját megítélésem szerint — legin­
kább megfelel.

Az építkezéshez szükséges összes téglát, 
— a tégla előállításának helyén — Kecske­
mét város ingyen bocsátja rendelkezésre, a 
téglát azonban az előállítás helyéről az épít­
kezés helyére a vállalkozó saját költségén 
tartozik kiszállíttatni és erre vonatkozólag 
külön ajánlatot tenni.

Arra az esetre ha a kincstárra nézve 
előnyösebbnek látnám, hogy a tégla kiszállí­
tását a kincstár teljesítse — az építkezéshez 
szükséges összes téglamennyiséget az épit 
kezés színhelyén fogom a vállalkozó rendel­
kezésére bocsátani. — Az építkezési munka 
legkésőbb folyó évi május hó 10 én megkez­
dendő és fennakadás nélkül akként folytatandó, 
hogy az épületek legkésőbben 1899. évi szep­
tember hó 15-éig lakható száraz állapotban, 
teljesen készen átadhatók, illetőleg átvehetők 
legyenek.

Ajánlat adható be úgy az összes, mint 
az egyes muuka nemekre vonatkozólag is. A 
műszaki művelet, u. m.: műleírás, tervek, 
szerződési minta, általános és részletesfelté­
telek a .Miklós*.telep igazgatóságánál Kecs­
keméten, vagy a Gazdasági Műszaki Hivatal­
nál Budapesten. (Báthory-útcza 6. sz.) a ren­
des hivatalos órákban naponkint megtekint­
hetők. ugyanott szerezhető meg 2 írtért az 
ajánlati költségvetés is.

Budapest, 1899. márczius hó. 121 2—2
Eöldinivelcsögyi m. kir. Mintatér.
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rK á v é-magazin # # 
# # Kecskeméten.

1 1.50
1.60
1.30
1.50
1.55
1.—

1

kgr. Kuba-
„ Oriás-
„ Santoa-
„ Portorico-
„ Ciíiiírkeverék 4 o o

4- „ Sanchong I C rt
Kitűnt) mioösép — Binnltlos olcsó ink I

' ' ' ' ' '

Nagy raktár 
gazdasági-, vetemény- és virág- 

uiagvakban.
Gőzgéppel dörzsölt olajfestékek

Egyedüli kizárólagos raktár:

I

komáromi pi p a s zá r a k b ó 1. <

f Reiner Károlyi
füszerkereskedéae 7o 26-7

Várói oa^-ótcu. 1 „NAGY-PIPÁHOZ.** Várói mj-ítm.
Vsa  ■ ---------- a—

2270—1899. tkvi szám

Árverési hirdetmény.
A kecskeméti kir. törvényszék mint telekkönyvi ha* 

óság részéröl közhírré tétetik, hogy a Kecskeméti Takarék- 
pénstár Egyesület végrehajt atónak TófJá Mihály és 
neje Ateoráfí JVogpetofteo elleni 600 frt s járulékai 
iránti vegrehajtasi ügyében a most nevezett adósok nevén 
álló következő ingatlanok és tartozékaik, u. m : az alsó* 
alpári 304 sz betétben A I. 1—3. sor és 210/2, 904, 
967. hrsz. alatt jószágtest 26 frt becsárbau Az alsó alpári 
890 sz. betétben A + 1206. hrsz a foglalt 1680 nsz. öl 
területű itató dűlői szántó 190 frt becsárban, az alsó-al­
pári 906. sa betétben A 4- 1209. hrsz alatt foglalt 1340 
négyszögöl területű itató dűlői szántó 166 frt becsárban 
és pedig a két utóbbi ingatlan az arra feljegyzett kisajá­
títási jog terhével f £99. Jtaretfeae hó t&-ih nap­
ján d. e 9 órakor, mint egyetlen határidőben, A!pár 
községházánál megtartandó nyilvános árverésen az egy­
idejűleg megállapított s a hivatalos órák alatt e tkvi 
hatóságnál, valamint Alpár községházánál megtekint­
hető feltételek mellett a kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Venni szándékozók tartoznak a kikiáltási árul szol­
gáló becsár 10%-át készpénzben vagy óvadékk pes értek 
papírban a kiküldött kezeihez bánatpénzül előre letenni.

Kelt a kecskeméti kir. törvényszék mint telekkönyvi 
hatóságnál 1899. évi márcziits 22. napjáu

Kapy,
129 1 — 1 kir tízéin biré.

Divatárú különlegességekből álló 
első párisi árúház Kecskeméten, 

tized, Nagy kőrösi-útoza 14-ik szám, az izr. hitközség házában, a 
Beretvás-szálloda és nagytőzsde között.

Van szerencséin a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy folyó 
évi márcziUB hó 28 án, a fent nevezett helyen

■V PÁRISI ÁRUHÁZAT
nyitottam, ahol raktáron fogok tartani ingeket, nyakkendőket, haris­
nyákat, fűzőket nap és esernyőket, szóval mindennemű eszakmába vágó 
divatczikkeket; továbbá Kecskeméten eddig még nem létezett nagy választék 
bán levő B4F* ajándék tárgyakat, H mire legnagyobb súlyt fogok
fektetni és bámulatos olcsó árBan fogom azt elárusítani.

Nem akarok a nagyérdemű közönségnek nagy Ígéretekkel előállani, 
de úgy bel-, mint külföldi űzlettapasztala’aim és bevásárlási forrásaim 
által vezetve, minden igyekezetem oda irányul, hogy a mélyen tisztelt 
vevőkört szolid kiszolgálásom mellett, állandó vevőimnek
megnyerjem. A nagyérdemű közönség szives pártfogását kérve, maradtam 

teljes tisztelettel

Vámos L i p ó t. 
Ugyanott egy tanonox azonnal felvétetik fizetéssel.

104 3—8

Nagykőrősi-útcza, Beretvas-szálloda mellett!

V

Ikt. 1906.-1899. tkv.

Hirdetmény.
A kecskeméti kir. törvényszék, mint te­

lekkönyvi hatóság részéről közzé tétetik: 
miszerint a szolnok-kiskunjélegyházi h. é. vasút 
számára az alább megnevezett határokban 
kisajátított területekről elkészített összeírás, 
térkép és egyedi kimutatás hitelesítésére a 
helyszínére a következő határnapok tűzetnek 
ki, úgymint: Kecskemét (P.-Alpár) községre 
nézve 1899, aprít hó 27-én reggel 9 óra: Alsó- 
Alpár állomás; Alsó-Alpár községre nézve 
1899. ápril 27-én 9 óra*, ugyanott; Tisza-Uj 
falu községre nézve 1899. ápril 27-én reggel 
9 óra: ugyanott.

Az érdekeltek felhivatnak, miszerint ne- 
taláni észrevételeiket a fennebbi határnapon 
a bizottság előtt előterjeszszék, külömben a 
kisajátítás és a felvett térfogat, úgy a fel­
jegyzett szolgalmak s jogosultságok iránti ki­
fogásaik többé tekintetbe nem jöhetnek.

Egyúttal felhivatnak mindazok, akik a 
fennebbi határokan a Szolnok—Kiskun-Fél- 
egyházi h. é. vasút számára kisajátított te­
rületekért járó és az egyedi kimutatásban 
kitett kártalanítási összeg mennyiségére nézve 
ellenvetéseket tenni akarnak, vagy ezen ősz- 
szegre bármi czim alatt igényt tartanak; 
ezeket 1899. évi május hó 6-áig ezen te­
lekkönyvi hatóságnál annál bizonyosabban 
bejelentsék, minthogy a később jelentkezők, 
észrevételeire s igényeire semmi tekintet nem 
lévén, a kisajátítási és kártalanítási összeg 
annak és azon mennyiségben fog kiadatni, 
akinek nevére és amely öszszeggel az az 
egyedi kimutatásban ki van téve, a bekebe­
lezett vagy felülkeblezett tételek pedig ezentúl 
a kisajátított területről hivatalból le fognak 
töröltetni.

Az összeírás, térkép és egyedi kimutatás 
a telekhivatalban betekinthető.

Kelt Kecskeméten, a kir. törvényszék 
mint tkvi hatóságnál 1899. márczius 15-én.

Kapy,
108 3—2 kir. törvuéki bíró.

Házeladás, vagy bérbeadás.
Szűcs Ferencz úr tulajdonát képező, 

IV. tizedben FiLrj-utcza 104. szám alatti 
ház örökáron eladó; esetleg folyó évi 
május hó 1-töl bérbe kiadó.

Értesítést ad
Pacsu Mihály,

88 ?—2 ügyvéd.

részletes
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Az összes 50,000 nyeremény
101 JEGYZÉKE. 6.8

A legnsgyabb nyeremény legsstrMttésebb esetben

1.000,000 korona
A nyeremények

Legnagyobb nyeremény 
legszerencMétiebb ecetben 

1.000.000 korona.
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133
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1

90 
31700 
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3000 
2000

beosztása a következő *
Korona 

600000 
400000 
1200000 
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40000 
30000 
33000 
30000 
13000 
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3000 
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300 
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300 
170 
130 
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40

50,000 13.160,000
A negyedik nagy m. kir SSttálpsnjÓM iirinsokíra 

ismét kezdődik él

íooooo úiból 50000
sorsjegyre U J U V I nyeremény.

jut, vagyis a fentebb levő nyeremény jegyzek szerint az 
összes sorsjegyek fele feltétlenül nyerni fog

A nyerési esélyek tehát, mim már általánosan ismeretes, 
ona^ók. , , • ,

Összesen tizenhárom millió 110 ezer koronát nak ■ u
tosan. A legnagyobb nyeremény legsreren -ésebb e.et'en

Szíves mielőbbi meg rendeléseknél eredeti sorsjegyeket a terv 
szét < eredeti árban és |*edig

egy egész I-iő oszt, eredeti sorsjegyet 6.—
r fél •» * e „ 3. -
, negyet! » * • *
„ nyolczad r n —

küldünk síét utánvéttel vug\ a pénz előlege * beküldése ellenében
A htuások után megküldjük nmeit vevőinknek a hivatalos hu 

táti jegyzéket, hivatalom tervezetek pedig díjtalan u allénak r-ndd- 
ke/e>t • k hú/.hok a magyar klr kormány ellenőrzése mellett 
nyilván un történnek és azoknál mindenki ni jelenhetik

Kéri k a rendelnem eket mielőbb, legkés b nhan
<. é. nprífrf* Jeté

hozzánk beküldeni.

Török A. és Tsa.
h m. kir. szab osztálysorsjáték föelárúaitái,

Húrt tipr 9t, I., l<i r • í-A óreéf J n.
sok é* nagy nyereményt fizettünk tisztelt veséinknek Hűid idol 

alatt kérillbelfll egy és fél millió koronát.

Kendelólevel levágandó

TÖRÖK A és TSA uraknak, Budapest.
K<írek részemre I. oszt, m kir. szab, osztálysorsjáték

eredeti sorsjegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni.
a rrt f iitánvélelezni kérem.A összeget . írt ( pol(aott|TÍnjnyB| kUldffm

— A nem tetsző törlendő. —

ÜElső párisi divatáru-üzlet!!
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(\ak akkor valódi, ha a háromszögű paluczk az itt levő szalaggal vörös és 
fekete nyomás sárga papíron) van \<dve.

Eddig fölülmulhatatlan!
Maager Vilmos-Ne valódi, tisztított

Kiadó lakás.
Nagy-kőrösi-útcza 28-ik szám alatti 

háznál egy

földszinti utczai lakás 
(mely áll 4 szoba és a hozzávaló mel­
lékhelyiségekből); — ugyanott egy 
udvari 2 szobás lakás (konyha és 
éléskamrával) folyó évi május hó 
1-től kiadó.

Értekezni lehet ugyanott Kiss Mi­
hály tulajdonossal. 122 ?—2

májolaj
sj* törvényesen vedelt csomagolásban

MAAGER VILMOS-tól, Bécsben.
Az < *<• orvosi tekintélyek által megvizsgáltatott es könnyű emészthet ősé­

gévé fogva gyermekeknek is különösen ajánltaiik és r« ndeltetik mindama ese* 
töknél, melyeknél az orvos az egész testi szervezet, különösen n mell és tüdő erő­
sítését. a test súlyának gyarapodását, a nedvek javítását, valamint általában a 
ver tisztítását elakarj' érni. Egy üveg ára 1 írt es kapható a gyári raktár­
ban Bernben 1113. kér Heumarkt 3., — valamint az osztrákmagyar 

monárkia legtöbb gyógyszertárában.

Kecskeméten: Katona Zsigmond gvógvszerész úrnál, 
Nyirády László és Pataky György urak kereskedésében.

Főraktár és fö-elárúsitás az osztrák-magyar inonárkia részére:

MAAGER VILMOS, Bécs, .“*#1
Utánzásokat a törvény üldözi "WG 24—22

Kiadó villa.
hegybe Jíáievő Lestár-villa, 
bútorozva, mellékhelyiségekkel, istálló- 

bérbe kiadó.
Értesítést ad Dr. L e s t á r Albert 

ügyvéd. isi 1—1

Eladó füszerúzlet.
Egy jóforgalmu

HF füszerúzlet TBQ 
betegseg miatt

e I ;mí ó. "WS
Bővebb értesítést ad Pintér Bernát,

Nagykőrösi-títcza 157. sz. íao 1 1

Egyéb kiilönlegessegek: 
író- és 

másoló-tinták.
V11m e n te s

BÖRKENÖCS
„VANDOL- 

szabad, talpvédő. 
Ercztisiiilo pép. Arany­
éi etüsttiszlilo szappan 

Bórlack
Lószerszám pép
Fegyver- es patkozsir

A világon a legjobb fénvináz!
Aki a lábbelijét szép fényessé és tartóssá akarja 

tenni, csak

ei'iiolendí-íény mázat 
vásároljon; a világos lábbelikhez pedig 

Fernolendt fele természetibör-cremet.

í

Mindenütt kapható.
Cs. kir. szabad. 40—9

A gyár alapittatott Bécsben, 1832. évben.
Gyáriraktár: WIEN, I., Schulerstrasse 21.

A gok értéktelen utánzások T*OT»n fii ATI H t
miatt kérem nevemre ügyelni. ° U * ClllUiüllUV.

F A B K A S 1 G N A C Z
gyógyszerész szódavizgyára

Telefon-szám: 29. KECSKEMÉTEN. Telefon-szám : 29.
?iW A legjobb,'W6 tlTlr/ PttMeur tele viz-szűrövol^ZO1)A4 ÍZíegegeBzsegeseuu jrertt/rrerrnl gyártva

Van szerencsém a n. érdemű közönség tudomására adni, hogy szódavíz­
gyáramat a Juhász-féle házból a Csongrádi-kis-útcza 175. számú
vízzel, a legnagyobb Tatay-féle házba helyeztem át.

A gyártás csakis folyékony szénsavval, nem vitriollal) kristálytiszta szűrt 
tisztasággal és szakértő felügyelete alatt történik.

Megrendelésre naponta frissen töltött üvegeket eSY és fél
krajozárjával házhoz szállíttatok.

Kiváló tisztelettel:

103 5-3 FARKAS IGNÁCZ, gvónysieresz.

Ta Hajában
Albert-iit 101. szám alatti 22 hold szán 
tóföld haszonbérbe kiadó. — Nagy­
körösi úton, 2 km. a várostol, 2 hold 

4 eves szőlő eladó. ”^11
Értekezni lehet Juhász Sándor 

fííszerkereskedővel. Mezei-útcza. 132 1 — 1

Koritsánszky János 
szőlőgazdaságában 

még a következő őszi szedésfi, fajtiszta, 
háromszor permetezett sima vesszők 
eladók : Nemeskadarka, Nagy burgundi, 
Juhfark. Olaszriesling, Fehér ropogós 
Chasselas. Zöldsylváni,Vegyes muskotály. 
— !!! Ezrenkint 3 írtjával !!! —

Dr Korányi Frigyes dr Taufer Vilmos, dr. Schwimmer Ernő dr. Stiller 
i M M Bertalan, dr Müller Kálmán, egyet, tanárok, dr. Mann Jakab, dr. Kovács||y yOI I Íí II H I P 7 P 0* József, dr. Faragó Ödön dr. Zápory Nándor és számos bel- és külföldi 
> LpU&JwÜI lwllvl VhlvU orvostudorok által van ajánlva s kitűnő sikerrel alkalmaztatott étvágytalanság Q ellen, gyomorhuruttal járó székrekedés, aranyér, sárgaság, vizbetegség, láz, idiilt 

tüdő- szivbántalmak (ölen s legkülönfélébb női betegségeknél.

I
n • p , ------------------ ■ Friss töltésben Kecskeméten kapható: ■-------------

\ CSC1 * I 1 \ 1 Z* I (HTí I S. Gyenes S és Fiai. Nyirádi László. Bóka Zsigmond. Pataky György. Har 
! J kay József Dávid Bertalan Witz Gusztáv, Csolnoky Endre. Stein Lajos

Kiriák Gergely urak fűszer üzleteiben. 125 2- 2

Nyomatott Kecskeméten, Tóth Lászlónál. 1899.


